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Vintern börjar lida mot sitt slut och
man halkar omkring på de bortsmält-
ande isfläckarna.
Vår hund, som till skillnad från våra
tidigare katter, älskar snö och kommer
med stor sannolikhet att sakna den,
har börjat släppa sin underull och vi
har redan kammat ur en rejäl hår-
mängd. Ett säkert vårtecken.
Men mycket spännande väntar under
året. Först årsmötet i Gnosjö med en
intressant föredragshållare. Sedan en
planerad viltspårskurs innan
sommaren och sedan i slutet av juli
vår buhundsspecial i Kilsbergen. För
att inte tala om alla andra utställningar
och kurser som ordnas runt om i
landet.
Men det viktigaste av allt är ändå,
tycker jag, är de stunder man har med
hunden när man strövar tillsammans i
skog och mark eller på fjället. Att se
hur hunden njuter av att stå i kanten
på en myr och fullkomligt suga in
dofterna i näsborrarna för analys av
omvärlden. Eller en snabb språng-
marsch i våldsam fart över fjällets
snötäckta mark. Vår Lova bruka sätta
av i sådan fart att det blir snörök efter
henne -på skarsnö.

Hans Göthlin

BUHUNDBLADET
NR 1 MARS 2013

ÅRGÅNG 34

2



FALKENBERGSTRÄFFEN

Vi ska ha Falkenbergsträffen 21 :a April i år igen på Falkenbergs

brukshundklubb och med början kl 1 300

Medtag fika och något att grilla och tänk på att klä dig efter vad

vädrets makter kan tänkas ha i beredskap.

.

Givetvis blir det Buhundsrace där vi korar västkustens snabbaste

buhund!

Väl mött alla Buhunds vänner!

kontaktpersoner: Torsten Hagsäter 0706730375

Lena Björklund 0703392698

Ytterligare information kommer på hemsidan:

www.norskbuhund.com
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Under tidens gång som hund-
ägare har hundarna gjort att vi
har träffat många nya människor
och hundar och många träffar av
olika slag har varit inom NBR.
Min vardag, som är pensionär-
ens, innebär vandring med hund-
arna i skogarna varje dag och när
det är lovligt får hundarna
springa lösa i markerna, eftersom
det finns mycket vilda djur i
markerna så är det inbjudande till
att jaga. Det är inte några prob-
lem att infånga hundarna och jag
har några platser innan man kom-
mer ut på trafikerade vägar som
de kopplas upp på.
Hundarna kan ligga i soffan och
vara livade när det kommer
någon på besök. Vuxna som barn
har ett trevligt bemötande av
hundarna. Under sommaren är
det trivselkvällar på ortens olika
platser, där kommer folk som
frågar om hundarna och om det
går bra att klappa dem. Några
undrar vad det är för ras och
tycker att de är trevliga och tyst-
låtna fast det är så mycket folk
och även andra hundar. I vardags-
livet kommer hundens beteénde
fram på ett annat vis än på ut-
ställningar.

På auktioner träffar hundarna
både folk och andra hundar och
det förekommer också att det
dyker upp någon Norsk Buhund
som drar intresse, för de känner
nog att det är samma ras, ibland
kommer Buhunden från Fjugesta.
I Örebro län finns det några Bu-
hundar och i Lindesbergstrakten
finns det en eftersökshund av
rasen Buhund.
Att Buhunden är en bra spårhund
ser jag på hur de kan följa spår
och deras intresse att ta sig fram i
markerna.
Bättre familjehund än Norsk
Buhund är nog inte många raser
som är och har så goda egen-
skaper. När det är sovdax för
natten så har man hundarna i
sängen också och på morgonen
kan det komma en tass och putta
på en på morgonen!

Med hundhälsningar.

Bernt & Gudrun Larsson
Vilma & Kasper

ÖSTANSJÖ

Norsk Buhund -en trevlig familjemedlem!
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"Först jobbar vi oss
ordentligt trötta i snön. . . "

". . . sen vilar vi ut
bekvämt i soffan. "

Har du bytt adress?

Glöm inte att meddela adressändringen till
kassören!

kassor@norskbuhund.com

tel 0418-531 21
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Årsmöte 2013
Välkomna till Gnosjö och till Norsk Buhund Ringens
årsmöte 2013 som avhålles på Gnosjö Brukshundklubb

lördagen den 13 april 2013 kl 1400
(Spångamon, GPS-kordinater 57° 24' 00" N , 1 3° 38' 054" Ö)

Sedvanliga årsmötesförhandlingar.

Eventuella motioner skall vara styrelsen tillhanda senast sex
veckor före årsmötet.

Föredrag
Innan årsmötesförhandlingarna så startar vi kl 1200 med ett
föredrag av:

Veterinär Lis-Marie Johansson
och som handlar om första hjälpen för hund om olyckan är
framme. Vad som bör finnas i ett hundapotek samt hur man
bäst lägger förband etc.
Dvs det som är viktigt för varje hundägare att känna till.

Efter fördraget serveras kaffe och smörgås.

Prisutdelning.
Lotteri (vilket vi tacksamt tar emot vinster till).

På kvällen gemensam middag på Restaurang Högloftet, Isabergs
stugby
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Vi har bokat ett antal stugor på Isabergs stugby och det finns
även husvagnsplatser.
Stugorna har två sovrum med plats för 4-5 personer och ett
allrum med TV och bäddsoffa. Pentry med två kokplattor och
micro.

Stugorna ligger på kort gångavstånd från restaurangen där
kvällens middag serveras.

OBS!
För information och anmälan om deltagande i
årsmötet, stugbokning och middagen:

Vänd er till sekreteraren Lena Björklund Tfn: 0370-92698
sekreterare@norskbuhund.com

Ange namn, adress, telefon och email, samt vad anmälan gäller!
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Eskil och jag är riktiga
kursomaner – vi går på kurs hela
tiden. Förra året gick vi flera
rallykurser, en rallybankurs och
en tävlingslydnadskurs. Den
senaste kursen är Trix och Trams
och den är riktigt rolig. Hundarna
får verkligen försöka lista ut vad
det är vi vill att de skall göra. Här
kommer några moment som vi
har lärt oss under kursen och hur
man lär in dem, instruktionerna
är från vår kursledare Maria
Venhammar.

Target
Innebär ”bara” att du lär din
hund att sätta en kroppsdel mot
någonting. Vanligast/enklast är
nosen och framtassarna. Nyttigt
och lärorikt för hundföraren, men
också ett par av de
grundövningar som är basen för
mycket annat vi kan lära våra
hundar.

Här gäller det att fånga beteende
(eller början på beteende) med
click/bra och sedan belöna. Det
är bra om man kan skapa en
situation där det blir flera snabba
beteenden + click/bra +
belöningar i rad.

Det viktigaste med en
nybörjarhund är att väcka
intresse för den/de target du valt
att använda. När hunden förstått
att den ska göra något med
targeten så styr du själv vad du
vill ha, nos eller tass.

Om du inte vill vänta ut hunden

och fånga beteendet så kan du ta
lite genvägar:

• Väck hundens nyfikenhet
genom att ha föremålet bakom
ryggen och ta fram det när
hunden tittar på.
• Ha godis på/under targeten.
• Förslag på target: finger

(kanske med en bit färgad tejp
på), musmatta, plastlock,
jumpersticka med tydlig ”plopp”
i ena ändan, blompinne med
markering i ena ändan, liten låda,
tegelsten, laserpekare,
postitlappar ……
• ”Frystarget” innebär att du

lär hunden att hålla kvar sin
nos/tass på föremålet genom att
kräva mer och mer innan den får
sin belöning: en dutt blir två
duttar, blir flera duttar och så
småningom räknar du sekunder
som hunden håller kvar nos/tass.

Ringa på klockan
Även detta kan ses som en
variant på nos- eller tasstarget,
utförd med lite energi och kraft,
och lärs in på samma sätt. Tänk
på att en del hundar kan bli rädda
för ljudet, så det kan vara idé att

Eskil på kurs
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lära in beteendet utan ljud i
början.

Korvapport
Bara tanken känns omöjlig för de
flesta hundägare i början. Tänk
på att använda en korv med
”riktigt” skinn som hundtänder
inte tar sönder direkt. Om man
vill kan man ta korven direkt ur
frysen, och man kan också knyta
fast ett par glasspinnar på korven
så att den håller lite längre.

Håll om korven med två händer
och lämna ett område på mitten
bara så stort att hunden kan gripa
med munnen. Precis innan
hunden stänger käften om korven
så låt dina fingrar ”öppna sig”
mot/i hundens mun. Då brukar
korven bli släppt ganska direkt.
Beröm och belöna för släppandet,
gärna med något som är ännu
godare än korv (lever, köttbulle
….). Upprepa. Troligen kommer
du att upptäcka att hunden
plötsligt inte vill ta i korven alls
och då får du flytta dina fingrar
lite längre ut från korvens mitt.
Du kanske till och med får våga
att leka lite med korven framför
hundens nos så att den vill
försöka igen.

Innan du provar att låta hunden
göra en regelrätt apportering så
ska den kunna hålla korven 10-
1 5s utan att försöka tugga den i
sig, och även lyfta upp den från
golvet

Rulla boll

Din hund kan redan nostarget sen
är det ”bara” att föra över det på
bollen (storlek så att hunden inte
kan ta den i munnen alltför lätt).
Underlättar om du har en tydlig
fläck på bollen som target. Från
början kan du ha bollen i
noshöjd. Flytta den successivt ner
på golvet. När du kommit dit så
var noga med belöningspunkten.
När hunden sätter nosen på
bollen så click/bra, och ge sedan
belöning så långt in under bollen
du kan. Du kan också börja
inlärningen med att tydligt lägga
en godbit under bollen så att
hunden använder sin nos för att
trycka bort bollen så att den kan
få tag i godbiten. Ha din ena hand
ovanpå bollen så det krävs lite
kraft från hundens sida för att
komma åt godbiten.

Varför inte jobba med båda
inlärningsalternativen parallellt?

Backa
Viktigast i detta moment är att
hunden blir medveten om att den
har ett par bakben som kan flytta
sig oberoende av frambenen. I ett
färdigt ”backa” så startar hunden
rörelse med bakbenen, frambenen
följer efter. Ett medvetet steg
med bakben är mycket viktigare
än flera steg bakåt med
frambenen, där bakbenen bara
flyttas eftersom de är i vägen.

Starta med hunden stående
(helst) framför dig. Håll en
godbit i handen i en höjd där
hunden varken sätter sig (handen
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för högt) eller lägger sig (handen
för lågt). Flytta handen/godbiten
MYCKET långsamt mot hundens
bringa. Ha ditt fokus på bakbenen
och så fort hunden flyttar ett så
click/bra och belöna. Gör om
samma igen, det finns ingen
anledning att begära mer än ett
steg innan hunden förstått just det
”ett steg bakåt med ett bakben”.
När du levererar själva godbiten
så försök göra det när hunden
fortfarande är i rörelse bakåt.

När hunden förstått rörelsen och
kommandot så kan du lära den att
backa i slalom, backa runt eller
kanske backa till dig.

Titta hö & vä
En rolig övning som verkligen
ställer krav på din egen förmåga
att fokusera och att markera rätt
beteende. Ett av de få ”moment”
där du har nytta av att
omgivningen är lite störig så att
hunden av nyfikenhet, vrider
huvudet än åt det ena, än åt det
andra hållet. Tänk på att det kan
underlätta för hunden om
belöningen levereras åt samma
håll som hunden tittade när
click/bra hördes.

Så småningom kan du öka
svårigheten och ”begära” att
hunden även ska ta ett steg åt
samma håll som den vrider
huvudet, två steg, tre steg ……

Kan i slutändan bli en fin
höger/vänster dirigering som den
tävlingsintresserade har nytta av i
många situationer.

Buga
Innebär att hunden lägger sig ner
med frambenen (armbågarna i
marken) men står kvar med
bakbenen. Ha en godbit i handen
och för den neråt mot
framtassarna. Så fort armbågarna
är i marken så belöna. Ibland kan
det behövas att man belönar
tidigare för att hunden inte ska
hinna lägga ner rumpan. Om
hunden inte tycker att det är
obehagligt så kan du hålla ena
handen strax under hundens
mage så att det ”tar emot” lite när
den kommer för långt ner.
Kopplet i en mjuk båge på
samma ställe går också bra.
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Död
Det vanligaste kommandot för
detta är nog ”Pang!”, vilket ska få
hunden att slänga sig ner på sidan
och sedan ligga så stilla som
möjligt. Träna på ett mjukt
underlag (sängen?). Lägg ner
hunden och böj sedan, med hjälp
av en godbit, hundens huvud åt
sidan mot ryggen så att den
efterhand ”tappar balansen” och
lägger sig på ena skinkan och
sedan på sidan. Tänk på att det
kan kännas otryggt för hunden
och den kan bli alldeles stel i
kroppen. Ta det långsamt! Även
här kan man märka att hunden
ibland har en mjuk och en stel
sida.

När man fått hunden att förstå,
att den tjänar på att lägga sig på
sidan är det dags att lära den
ligga kvar. Om din hund inte snor
godbiten så kan du lägga den 5-
10 cm framför hundens nos
(hunden liggande på sidan), och
förklara att den inte får röras. Då
brukar hunden nästan bli
hypnotiserad.

Du kan också välja att lära
hunden att ligga helt på rygg,
men det är lite svårare

Skämmas
Hunden lägger sin tass över
nos/ögon som om den var
skamsen över något. För att få
fram detta beteende så fäster du
något på hundens nosrygg eller i
ögonbrynet (möbeltass, tejp,
tvättklämma …). Eftersom
hunden inte vill ha det där så
använder den tassen för att få
bort det som stör. Det markerar
du och belönar. Lär din hund att
göra det både när den sitter och
ligger.

Snurr
Innebär i första hand att hunden
står på fyra ben och snurrar ett
varv åt ena eller andra hållet. Om
man vill kan hunden förstås sitta,
ligga eller stå på bakbenen och
snurra istället. Hundar är ofta lite
olika stela åt höger eller vänster.
Välj att lära hunden snurra åt det
”mjuka” hållet först. Börja gärna
med att belöna ett ¼ varv och
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sedan ½ …….. Enklast kan vara
att locka med en godbit, men en
nostarget fungerar också bra.
Tänk på att inte röra handen
och/eller target för fort.
Hundnosen måste hinna med.

Bakbenen
Använd en godbit, en targetstick
eller nostarget mot hand/finger
för att få hunden att ställa sig på
bakbenen. Försök att göra hjälpen
så att hunden inte hoppar utan
bara reser sig upp på bakbenen.
Belöna när hunden står still på
bakbenen. Förslagsvis lär du först
hunden att ställa sig upp, sedan
att stå kvar längre och längre
stund. En del hundar tycker att
det är bekvämt/säkert att hålla om
ägarens arm med tassarna. Försök
undvika det genom att exv
presentera godbit/target uppifrån
för då är det svårt för hunden att
greppa med tassarna. Ibland kan
det också vara enklare att ha
hunden vid din sida, eller varför
inte med ryggen mot dig. Vänta
med gåendet tills hunden är
bekväm med att stå kvar en
stund. Flytta sedan godbit/target
SAKTA i den riktning du vill att
hunden ska röra sig. Belöna
första baktassförflyttning direkt.
Om hunden ska röra sig mot dig
så är det ibland frestande för den
att sätta framtassarna mot din
kropp. Kanske det då kan vara en
idé att låta hunden förflytta sig
bakåt istället. Extra roligt blir
denna övning om du lyckas lära
hunden en ordsignal dvs att

hunden ställer sig på bakbenen på
kommando helt utan hjälp av
dina händer eller target.

Denna kurs kan vi verkligen
rekommendera, buhundar lär sig
väldigt snabbt och tycker det är
extra roligt. På avslutningen skall
vi visa två saker som vi har tränat
extra och jag valde följande
moment: dansa – pausa (först
skall Eskil dansa på bakbenen
och när jag säger pausa, skall han
lägga sig, sen dansa igen och
pausa igen) och backa rakt ifrån
mig på bara kommandot och
backa rakt bakåt även bakom min
rygg enbart på kommando. Det
tar ganska lång tid att få hunden
förstå enbart kommandot utan
hjälp med till ex handen, men
övar man så till sist går det. När
hunden kan utföra olika trix med
enbart kommandot – då har man
verkligen lyckats.

Kurshälsningar

Ritva och Eskil

12



Ägare Poäng Placering
Årets buhund 2012
Cipacan Milla Magia Anna-Leena Laakso/ 144 1

Pirita Hahtonen
Cascilius Guri Malla Björg Helgesen Sveen 118 2
Gnipagrottans Nikar Lena Björklund 113 3
Gnipagrottans Eskil Frekeson Ritva Lindström 111 4
Gickas Stormy Strike Sando Åke Kanlén 98 5

Årets Aktivitetshund
Cascilius Anti Avanti (agility) Susanne Pedersen 65 1
Gickas Stormy Stripe Sando Åke Kanlén 55 2
(rallylydnad mm)
Cipacan Milla Magia (lydnad) Anna-Leena Laakso/ 45 3

Pirita Hahtonen
Vaalebjönn´s FB Picasso (lydn) Pirita Hahtonen 22 4
Cascilius Guri Malla (lydnad) Björg Helgesen Sveen 21 5

Årets Utställningshund, hanar
Gnipagrottans Nikar Lena Björklund 68 1
Gnipagrottans Eskil Frekeson Ritva Lindström 63 2
Maxfrin Bendik Tuija Matoniemi 63 2
Kimura's Grim Tuija Matoniemi 62 4
Arnorud Cain Olavson Leif Skjetne 59 5

Årets Utställningshund, tikar
Kimura's Lydia Roland Löfblad 70 1
Cipacan Milla Magia Anna-Leena Laakso/ 66 2

Pirita Hahtonen
Gnipagrottans Gullan Lilltösen Elisabeth Hagsäter 64 3
Tunturipuron Jääenkäli Tarja Pihlaja 62 4
Kyon´s Snille Halldora Irmeli Wharton 61 5

ÅRETS BUHUNDAR 2012
För tolfte året i rad arrangerar NBR tävlingen om Årets Buhund.
Under 2012 deltog 109 buhundar. 24 hanar i utställning, 34 tikar i
utställning, 8 valpar i utställning, 6 veteraner i utställning, 10 i
aktiviteter och 27 hundar i kurser och dylikt (till ex kurser, hd,
ögonlysning mm).
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Årets Valp
Gnipagrottans Söta Bella Elisabeth Hagsäter 1 8 1
Gnipagrottans Stella Sanna Gunneriusson 15 2
Elvetorps Xett Vanja Brovall 1 2 3
Gnipagrottans Rapp Harriet Larsson 8 4
Gnipagrottans Sleipner Åsa Cademar Nilsson 8 4

Årets Veteran
Cascilius Pernille Pavarotti Björg Helgesen Sveen 30 1
Vaulartun's Katinka Littis Dotter Tuija Matoniemi 30 1
Borelands Cola Eddy Hoff 22 3
Gickas Stormy Strike Sando Åke Kanlén 18 4
Gnipagrottans Bettan Elisabeth Hagsäter 11 5

*Årets buhund 2012*

Cipacan Milla Magia
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2. Cascilius Guri Malla

*Årets veteran*
Cascilius Pernille Pavarotti

*Årets aktivitetshund*
Cascilius Anti Avanti

*Årets valp*
Gnipagrottans Söta Bella3. Gnipagrottans Nikar

*Årets utställningshund, hanar*

*Årets utställningshund, tikar*
Kimura ś Lydia

Årets Buhund. . .

4. Gnipagrottans Eskil Frekesson

5. Gickas stormy StrikeSando

*Årets veteran*
Vaulartun ś Katinka
Littis Dotter
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(Del 1)

Låt mig börja med att avfärda två
seglivad vanföreställningar om
våra hundar och deras evolution.
(1 ) Ofta ser man angivit att exv.
en spetsras är minst 6000 år gam-
mal. FEL. Från vikingatiden och
bakåt kan vi inte säga något om
rastillhörighet. Vi kan säga att det
är en spetslik hund – inte mer!
(2) Vi kan idag inget säga något
om vilken hundras som står
vargen närmast. Att vissa raser
liknar vargen betyder nödvändig-
tvis inte att de är närmare släkt
med vargen.

Någon gång, någonstans började
människor tämja och domesticera
vargar. Detta vid en tid då vargen
var det vanligaste rovdjuret på
norra halvklotet. Ur dessa vargar
utselekterades sedan hunden.
Hunden blev det första djur som
människan tog i sin tjänst och
som kom att följa hennes vand-
ringar till jordens alla hörn.

Allt sedan Darwins dagar har
hundens ursprung varit omde-
batterad. P.g.a. mångfalden hund-
raser av alla möjliga storlekar och
former antog han att hunden
kunde ha sitt ursprung i flera
olika hunddjur, exv. varg, schakal
och koyot. Uppfattningen om
detta multipla ursprung för dag-
ens hundar fanns kvar ända in på
1950-talet och försvarades då
bl.a. av nobelpristagaren Konrad
Lorentz som menade att vissa
hundraser härstammade från

vargar, andra från schakaler. Idag
vet vi att vargens närmaste vilda
släkting är koyoten. Dessa båda
arter hade en gemensam förfader
för ca 1 miljon år sedan och
skiljer sig idag genetiskt åt med
ca 4%. Gentemot hunden skiljer
sig vargen bara med 0.2%.

Spörsmålet om hundens ursprung
löstes slutligt på 1990-talet med
hjälp av ny molekylärbiologisk
teknik. Man kunde då entydigt
visa att alla hundar har sitt ur-
sprung i vargen och inget annat
djur. På sätt och viss kom ändå
frågeställningen att kvarstå, den
fick bara en annan nyansering.
Nu ställdes istället frågan:” har
hunden att söka sitt ursprung i en
enda vargpopulation och vid ett
tillfälle, eller har hunden
utvecklats ur flera geografiskt
separerade vargpopulationer vid
olika tidpunkter”?

Hur de första hundarna såg ut vet
vi självklart inte. Troligen lik-
nade de till det yttre vargen
ganska mycket, men vissa skill-
nader kan vi faktiskt ana oss till
tack vare ett fantastiskt och ca 60
år långt experiment på fjällrävar
borta i Novosibirsk. Forskarna
ville helt enkelt se om man kunde
avla fram en fjällräv som inte var
aggressiv och som aktivt sökte
kommunikation med människan.
Normalt är fjällrävarna aggres-
siva och skyr människan. Man
fångade in några 100 vilda fjäll-
rävar och började avla på deras
avkommor. Ur varje generation

Från Yangtsefloden till de norska fjordarna – en
lång ”resa i tiden” för den Norska Buhunden
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som föddes valde man ut ett antal
djur som var mindre aggressiva
och mindre undflyende och fort-
satte aveln på dessa djur. Som
kontrollgrupp fortsatte man avla
på fjällrävar som var normalt
aggressiva och människoskyende.
Det tog inte mer än nio genera-
tioner innan man fått fram en be-
teendemässigt helt ny fjällräv.
Valpar som viftade på svansen
när en människa kom och både
valpar och vuxna djur som aktivt
sökte kontakt med människan.
Exakt ett sådant beteende man
skulle förvänta sig av de första
vargarna som tämjdes och
domesticerades. Men fjällrävs-
experimentet gav också ett helt
annat och mycket oväntat re-
sultat. Utan att man kunnat
förutse det ändrades även fjäll-
rävens utseende. Detta trots att
avelsurvalet enbart inriktade sig
på djurens mentala status.
Fjällrävens normalt hängande
svans böjdes upp över ryggen.
Kraniet blev kortare och bredare
(= hundlikt). Pälsens färg och
färgmönster förändrades. Djurens
fysiologiska stresskänslighet
minskade. Lika förvånande var
att fjällrävstikarna började löpa
två gånger om året, mot normalt
en gång. Dessutom, djuren blev
könsmogna innan kroppen var
riktigt färdigutvecklad vilket gör
att tillväxten avstannar (s.k. neo-
teni). I inget fall ändrade fjäll-
rävar i kontrollgruppen bete-
enden, kroppsform eller sitt fort-
plantningsmönster. De här fjäll-
rävsstudierna tyder på att täm-

jandet av vargen, och utselek-
terandet av hunden, kan ha varit
en relativt snabb process.
Resultaten antyder också att
domesticeringen sannolikt gick
hand i hand med neoteni. Lite
”grovt utryckt” kan vi säga att
den domesticerade hunden blev
mer en kopia av en ung varg än
av en vuxen varg.

Gamla hundskelett och arkeo-
login; ett eller flera ursprung?
Fram till slutet av förra seklet var
man hänvisad till studier av
gamla hundskelett (fossila hundar
finns inte) för att utröna hundens
ursprung. De äldsta Europeiska
fynden (kranier och underkäkar)
är mellan 13000-17000 år gamla
(dvs. från slutet av senaste is-
tiden) och funna i Tyskland och
Ryssland. Dessa gamla fynd var
hundar av vargstorlek. I Israel
har man funnit ett flertal ca
12000 år gamla hundskelett som
är betydligt mindre. Skelettdelar
och grottmålningar visar att
hunden spritt sig till såväl västra
Europa, nordAfrika som nord-
Amerika för 9-10000 år sedan.
De äldsta kinesiska hundskeletten
är däremot inte mer än ca 7500 år
gamla. (En snedvridning i antalet
fynd som säkerligen beror på
intensiteten av arkeologiska ut-
grävningar i olika delar av
världen). Äldsta nordiska hund-
skelettet är 9800 år. De gamla
hundskeletten visar klart att det
fanns olika hundtyper för ca
10000 år sedan (små, medelstora
och stora hundar – att ge fynden
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rasnamn går inte). Baserat på de
arkeologiska fyndigheterna ut-
kristalliserades två teorier:
1 . Hunden har sitt ursprung i

Mellanöstern för ca 12-1 5000 år
sedan. Hypotesen grundade sig
främst på mängden arkeologiska
fynd i området och att människan
här övergick till ett jordbruks-
samhälle under ungefär samma
tidsperiod.
2. Hunden utselekterades ett

flertal gånger ur geografiskt väl
åtskilda vargpopulationer (”varg-
raser”) under samma tidsperiod
som ovan. Hypotesen baserade
sig på att man funnit ungefär lika
gamla hundskelett på ett flertal
geografiskt vitt skilda platser på
jorden, och att det fanns olikheter
i kroppsstorlek mellan hund-
fynden.

Ras – ett föråldrat begrepp!!?
Att använda termen ”ras” när
man pratar om hundens ursprung
är helt malplacerat. De allra flesta
av SKK´s accepterade raser har
framavlats under de senaste 200
åren och har inget med hundarnas
ursprung att göra. Termen ras är i
princip ”helt ute” inom biologin
idag. Istället pratar man om
inomartsvariation. Enda ställena
där rasbegreppet, av praktiska
skäl, bibehållts är bland fåglar
och däggdjur. Ända sedan
Darwins dagar har släktskaps-
beskrivningar till stor del baserat
sig på olika utseendebaserade
karaktärer. Med utvecklandet av
molekylärbiologin i början på 90-
talet fick vetenskapen ett mycket

säkrare och bättre verktyg för att
studera släktskap mellan djur.
När man idag försöker reda ut
släktskapsförhållanden mellan
olika djurgrupper baserar man
analyserna främst på genetiska
likheter och olikheter i s.k. mito-
kondriellt DNA (mtDNA – mito-
kondrier är cellens små energi-
fabriker vilka även innehåller
viss arvsmassa - DNA) eller i Y-
kromosomens DNA-sträng (Y-
kromosomen är den hanliga
könskromosomen som finns i
hälften av hanhundens spermier).
Anledningen till att man väljer att
studera just dessa gener (eller
snarare bitar av dessa gener) är
att mtDNA ärver valparna (båda
könen) enbart från tiken, medan
generna från Y-kromosomen går i
arv enbart från far till son.
Härigenom kan man följa en
utvecklingslinje rakt bakåt i tiden
antingen helt på mödernesidan
(mtDNA) eller helt på faders-
sidan (Y-kromosomen). Med
hjälp av dessa resultat kan man
sedan beräkna när djur senast
hade en gemensam anfader.

Hunden utvecklades vid ett
tillfälle i sydöstra Kina
När och var
Mot bakgrund av oberoende,
globala studier av hundars och
vargars mtDNA och Y-kromo-
somer kan vi idag klart säga att
hunden har sitt ursprung i
sydöstra Kina, i områdena söder
om Yangtsefloden. Man har
beräknat att några hundra vargar,
från en och samma population,
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ingick i domesticeringsprocessen
varför domesticeringen av vargen
måste ha varit en mycket viktig
kulturell handling för människan.
Hunden uppkom alltså ur vargen
på en enda plats på jorden, och
detta för ca 15-16000 år sedan.
En tid som ganska väl stämmer
överens med när människor i
trakten av Yangtzefloden hade
börjat odla ris och således
övergått från ett mer nomadiskt
levnadssätt till ett mer bofast
jordbrukssamhälle.

Idag finns sex huvudgrupper av
hundar
Jordens alla hundar kan delas in i
sex genetiskt distinkta huvud-
grupper (kallade A, B, C, D, E
och F). OBS denna indelning har
inget med FCI´s indelning av
hundarna i cirka 400 raser att
göra, utan bokstäverna anger bara
förekomsten av en viss mtDNA-
sekvens. En individ kan bara
tillhöra en av grupperna. En ras
däremot – exv. den norska bu-
hunden – kan innehålla individer
från flera av grupperna. Det in-
tressanta, och ur evolutionär syn-
vinkel viktiga, är: (1 ) att A, B och
C hundarna är homogent spridda
i hela gamla världen och att (2)
proportionerna mellan antalet A,
B och C hundar är desamma i alla
undersökta hundpopulationer. I
t.ex. Sverige tillhör idag ca 70 %
av alla hundar grupp A, ca 18 %
grupp B och ca 7 % grupp C.
Även när man jämför propor-
tionerna av A, B och C hundar
inom olika raser är proportion-

erna mellan grupperna alltid
ungefär desamma. Att grupperna
A, B och C förekommer i samma
proportioner i alla hundpopula-
tioner världen över är ett mycket
starkt stöd för att dessa tre gen-
uppsättningar uppkommit vid
”ett” tillfälle och i ett bestämt
område ur en tämjd och domes-
ticerad vargpopulation som hade
just dessa proportionerna. Finns
då dessa huvudgrupper även
bland dagens vargar? Nej , så är
inte fallet. Grupperna C, D och E
saknas. Grupperna A, B och F
återfinns bland dagens vargar i
östra Asien.

Hundar tillhörande grupperna D,
E och F är ganska sällsynta och
finns dessutom bara i vissa be-
gränsade geografiska områden.
Hundar tillhörande grupp D finns
enbart i Europa/Sibirien och i
Mellanöstern. Hundar tillhörande
grupperna E och F finns enbart i
östra Asien. Kanske utformades
E och F grupperna tillsammans
med A, B och C, men djur med
de specifika E och F gensekvens-
erna spred sig aldrig bort från
Asien. D-gruppen har inte sitt
ursprung i Asien.

Bengt Silverin; Prof. i Zoologi;
Göteborgs Universitet

OBS!

Det här var första delen av

artikeln. Den andra delen

kommer i nästa nummer

av Buhundbladet!
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Välkomna till Norsk Buhund Ringens
Officiella utställning i Kilsbergen, Örebro

Lördag 27 juli 2013

Domare: Arvid Göransson
Klasser och anmälningsavgifter:
Valpar 4-6, 6-9 mån. 1 50 SEK
Juniorer 9-1 8 mån. 300 SEK
Unghundsklass 1 5-24 mån. 300 SEK
Öppen klass 1 5 mån. och uppåt 300 SEK
Championklass 300 SEK
Veteranklass 8 år och uppåt 250 SEK

Alla deltagare får en minnesgåva!
Halv avgift fr.o.m. tredje anmälda hund i officiell klass med samma
ägare
För att delta måste du vara medlem i NBR.
(gäller ej valpar 4-9 månader eller utländska deltagare, som dock

måste vara medlemmar i egna landets buhundklubb)
Anmälan sker på SKK:s tresidiga blankett eller via e-mail senast 30
juni

OBS sista anmälningsdag är också sista inbetalningsdag!
Anmälan sänds till: Ritva Lindström, Halmstadby 3550, 268 78
Kågeröd, eller via e-mail: utstallning@norskbuhund.com
Anmälningsavgiften insättes på NBR:s postgiro 444 19 68-7.

Utländska deltagare betalar till
SWIFT: NDEASESS IBAN: SE96 9500 0099 6034 4441 9687. Bank
Nordea.
Vi fortsätter med den s.k. Specialklassen för alla som inte vill eller
kan delta på den officiella utställningen. Man får en skriftlig kritik på
sin hund. Kostnad 100 SEK, anmälan på plats.
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Boendet i Kilsbergen

6B-stuga
nr 12, 2vån.säng+1vån.säng 1200:-/natt
nr 14, 2vån.säng+1vån.säng 1200:-/natt
nr 16, 2vån.säng+1vån.säng+bädd.soffa(2pers) 1 200:-/natt
nr 17, 2vån.säng+1vån.säng 1200:-/natt
nr 19, 1 dubbelrum+1vån.säng+bädd.soffa(2pers), bastu

1 300:-/natt

4B-stuga
nr 2, 1dubb.rum/sepa.sängar+bädd.soffa(2pers) 700:-/natt
nr 6, 1dubb.rum/sepa.sängar+bädd.soffa(2pers) 700:-/natt
nr1 3, 1dubb.rum/sepa.sängar+bädd.soffa(2pers) 700:-/natt
nr 20, 1 sovrum m 2 vån.sängar 700:-/natt

Du har väl inte glömt att betala
medlemsavgiften?

Norsk buhund Ringen hoppas att du vill vara medlem i
föreningen även i fortsättningen, så glöm inte att betala din
medlemsavgift om du av någon anledning har missat.

Helbetalande medlem 300:-
Familjemedlem 55:-

Plusgiro 444 19 68-7

"Fort! -Till banken. . . "
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Vårpromenad på Drottningholm!

Drottningsholms Slott

Söndagen den 12 maj 2013 kl 10.30

Samling sker vid den stora parkeringen mittemot orangeriet.

Infart till parkeringen ligger till vänster ca 200 meter efter

infarten till slottet. Busshållplatsen heter Orangeriet.Vi träffas

vid Drottningsholms slott som bjuder på en underbar omgivning.

Platsen är inhägnad med staket och vatten så möjlighet finns att

ha hundarna lösa, även för de mer rymningsbenägna.

Vi äter matsäck ihop och låter hundarna göra ett riktigt vårrus.

Vid eventuella frågor kontakta: Hans Göthlin 070-510 43 88
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Ordförande:

Jörel Saeland

0301 -1 8 910

ordforanden@norskbuhund. com

Vice ordförande:

Torsten Hagsäter

035-22 13 75

viceordf@norskbuhund. com

Kassör:

Ritva Lindström

0418-531 21

kassor@norskbuhund. com

Sekreterare:

Lena Björklund

0370-926 98

sekreterare@norskbuhund. com

Redaktör Buhundbladet:

Hans Göthlin

0158-600 24, 070-510 43 88

hans@norskbuhund. com

Bernt Larsson

0582-231 34

bernt@norskbuhund. com

Björg Silverin

0303-74 05 58

bjorgs@norskbuhund. com

Ann Svensson

0174-123 35

ann@norskbuhund. com

Lena Strandberg

0722-25 56 06

lenas@norskbuhund. com

Styrelse för Norsk Buhund Ringen

Du vet väl att protokollen finns på hemsidan för medlemmar att läsa?

Maila webmaster@norskbuhund. com för inloggningsuppgifter

NBRs styrelse sammanträder regelbundet varannan månad, om det

inte finns behov för ytterligare möten. Datum för styrelsemöten finns

med på hemsidan under aktiviteter och den som är intresserad kan

gärna kontakta syrelsen innan dessa möten.
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Uppfödarlistan och hanhundslistan hittar du
på vår hemsida.

Gå in på www.norskbuhund.com och klicka på
"Uppfödning" i vänstra menyén. Då expanderar
menyén och rubrikerna "Uppfödare" resp
"Hanhundslista" blir synliga och du kan genom
att klicka på dessa rubriker öppna valfri lista.

Kurs i viltspår
Vår aktivitetskommitté planerar en fortsättning på den mycket

uppskattade kursen i viltspår som gick av stapeln för ett år sedan.

Detaljprogrammet är inte fasställt ännu, men kursen kommer att

vända sig till såväl nybörjare som de som redan "provat på".

Platsen troligtvis Gnosjö-skogarna och datumet 18-19/5

Förutom själva spårkursen blir det grillkväll och tid att umgås med

likasinnade för både folk och hundar. Deltagarantalet är begränsat

till max 10 ekipage.

För info och anmälan:

Lena Björklund 0370-92698 eller sekreterare@norskbuhund. com




